

「廣東美術百年大展」周末人氣旺 海內外參觀者齊點贊

# 體會藝術脈絡 領悟守正創新



●參觀者細看展覽。



●不少本地市民和遊客到場觀展。

正於灣仔會展中心展出的「其命惟新——廣東美術百年大展」昨日迎來首個周末，吸引不少本地市民和遊客到場觀展。香港文匯報記者在現場所見，展覽場內人流不斷，參觀者都很認真地細看展覽內容。有大學生在觀展後表示，今次展出的藝術家作品令人耳目一新，令她感受到守正創新的民族精神，也為她的畢業設計提供了靈感。有國際遊客稱讚展覽令人印象深刻，從中了解到更多中國歷史，會向朋友推介香港。有香港文化界人士也專程來觀展，認為此次展覽難得之處在於系統梳理了廣東百年藝術脈絡。

●文：香港文匯報記者 胡恬恬 圖：香港文匯報記者 萬霜靈

「其命惟新——廣東美術百年大展」匯聚了130多位藝術家、160餘件經典作品，配合大量珍貴文獻、歷史影像與數字化多媒體技術，沉浸式、全景式呈現廣東美術百年革新歷程。展廳特設義務導賞員，為有需要團隊提供即時導賞服務。

義務導賞員陳炫宇和萬琪表示，導賞員共有約20位，每天有約10位導賞員和兩位義工提供服務。她們都是從事藝術有關的行業，這次志願成為導賞員，在布展時就有老師帶領熟悉路線，提供線上指導和有關的作品資料等，目前帶領過香港中文大學、中央美術學院等團體。萬琪分享道，團員們反饋都很正面，藝術生會從中學到新的技法創新，非藝術生則表達了對民族文化的自豪感和認同感。

就讀香港理工大學時裝與紡織學院二年級學生趙思靜受朋友邀約前來觀展。她說，對展覽中展示的上世紀六七十年代過渡階段的作品印象深刻，藝術家以中國畫的形式融入油畫技法，令人耳目一新。

她表示，這次觀展的收穫很大，從中汲取到不少靈感，「例如從藝術史的角度結合時裝設計理念，為今後的小組作業和畢業作品設計提供思路。」她還從藝術流派的發展體會到在傳統中求變、在變革中創新的中華民族精神，十分令人鼓舞。

## 瑞士客觀展學港史 特好「畫中畫」

來自瑞士的遊客Bernhard與太太Erika來香港旅遊，遊覽會展中心時順道進來觀展。Erika評價展覽「impressed (印象深刻的)」和「interesting (有趣的)」，尤其喜歡一幅以「畫中畫」形式呈現的畫作《賞音》，認為這幅作品將觀賞者也納入畫面，十分有創意。



●展覽梳理了廣東百年藝術脈絡。

Bernhard則表示，他通過展覽了解到更多有關中國和香港的歷史，例如香港回歸中國的時間等。他們透露首次來港是在1977年，這次已經是第四次來香港旅遊了，相比那時候，香港如今無論是公共交通還是城市設施都更加便利完善。「我會向我的朋友們推薦到香港旅遊，看一看這裏是摩天大樓的現代化城市。」

## 文化界人士讚「落心機」冀展出更多大作

文化專欄作家劉健威對展覽內的作家和其作品如數家珍。他說，此次展覽難得之處在於系統梳理了廣東百年藝術脈絡。他援引學者的言論指出，廣東不僅是近代政治革命的搖籃，更是藝術革新的先驅。「廣東藝術家的成就其實長期被低估，尤其嶺南畫派融合日本技法並展現創新風格，卻未獲得應有的評價。」

對整個布展安排，劉健威認為「很舒服」，有見到「落心機，用咗錢」，唯一遺憾的是沒有見到許多名畫家最具代表性的作品，建議以後展覽除展出契合主題的作品外，還可考慮展出反映藝術家最高技藝、最具代表性的作品。

展場接待處職員向本報表示，自展覽開幕以來，每日參觀人數不斷增加，昨日上午參觀人數已經有約300人。記者在現場留意到，不少人觀展後會在留言簿上留言。

在公營醫院上班的黃先生觀展後，在留言簿上寫下「多元文化」的留言。他說，在美國等外部勢力不斷抹黑打壓香港的情況下，香港持續保持多元化、國際化的獨特優勢，社會愈來愈繁榮穩定。可以看到各地人才匯聚香港，而本地兩間醫學院也在持續為社會培養輸送人才，他對香港未來發展充滿信心。



●來自瑞士的遊客Erika (左) 和 Bernhard (右)。

●藝術家作品令人耳目一新。

## 國安好學生問答賽 余振強紀念中學奪冠

香港文匯報訊（記者 子京）今年是香港國安法公布實施5周年，愛心全達慈善基金和九龍城民政事務處合辦、九龍城區中學校長會協辦的國安好學生問答比賽總決賽，昨日在啟德社區會堂舉行。來自九龍城區內的5間中學參賽，通過初中組及高中組國安知識問答比賽，深化對國家安全的認識。賽事競爭激烈，最終由余振強紀念中學連奪初中組及高中組的冠軍獎盃。

## 周一鳴：市民不應忽視國安潛藏風險

主禮嘉賓警務處處長周一鳴在比賽頒獎禮上致辭時表示，維護國家安全不單是特區政府或警隊的使命，更是廣大市民應有的基本公民責任。現時社會雖大致回復平靜，但地緣政治局勢複雜多變，為國家安全及社會穩定帶來很多不確定性，最近的關稅問題就是活生生的例子。

「本港仍存在一些別有用心的人，以一些『軟對抗』方式或者透過一些意識形態，試圖煽動其他人仇恨政府或者侵害國家安全。因此，每一位市民不應忽視國安的潛藏風險，不應該問為什麼要做，而應該問如何做多一點，以守護好我們的家園，不要讓別有用心的人得逞，斷送得來不易的繁榮安定。」周一鳴說。

周一鳴表示，希望同學們都能體會到憲法、基本法、香港國安法及《維護國家安全條例》不單純是法例條文，它們更是國家治理的基石、保障社會安定繁榮的定海神針。展望將來，他希望社會各界繼續合力推展國安教育的工作，栽培更多年輕人成為愛國愛港的社會建設者。

李慧琼：齊為國安港安盡力



●高中組冠亞季軍和優異獎得主與頒獎嘉賓合照。

主辦方供圖

全國人大常委會委員李慧琼透過視頻致辭時表示，今次活動通過多元化的國安問答比賽，讓中學生加深對國家安全的認識和了解，培養學生對國家安全的責任感和對中國國民身份的認同。國家好、香港好，國家安全、香港就會安全。香港經歷社會暴亂的時候，我們更加珍惜如今安全的局面，希望大家一起為國家安全、香港安全而盡力。

愛心全達慈善基金執委會主席潘伯傑表示，國家安全對每個人來說，都是一份重要的責任。它關係到我們的生活、工作，甚至未來的發展。在整個比賽過程中，我們看到了大家對國家安全問題的深入思考和熱情參與。每一個問題和回答，都是對國家安全知識的探索與理解。大家在這個過程中激發潛能，鍛煉出更強的分析能力和邏輯思維，希望大家將這份意識內化於心，外化於行，真正成為國安好學生，為社會貢獻力量。

基金秘書長張文慧表示，今年是香港國安法公布實施5周年，愛心全達全面配合支持有效地在社區推廣國家安全教育工作，增強市民對維護國家安全的意識。

中央政府駐港聯絡辦九龍工作部副部長郭長勇、九龍城民政事務專員蔣志豪、立法會議員楊永杰等主禮嘉賓，連同愛心全達慈善基金創會會長潘陳愛菁、主席姚逸華等主持頒獎儀式。

## 官員議員夥少數族裔 齊看《九龍門：尋找功夫》



香港文匯報訊（記者 黃子晉）香港對外交流友好協會昨日舉辦《九龍門：尋找功夫》電影欣賞會，特區政府律政司司長林定國應協會主席、立法會議員梁美芬邀請，攜夫人與來自5個國家的少數族裔朋友一起觀影。梁美芬表示，活動鼓勵不同族裔人士一起說好中國故事。

入場觀看的還有特區行政長官私人秘書郭黃穎琦，以及逾百名來自尼泊爾、斯里蘭

卡、印度、孟加拉及巴基斯坦等少數族裔市民，一起透過電影認識中國功夫，弘揚中國傳統文化。

該電影由梁美芬就讀香港中文大學時認識的美國導演Lawrence Brahm拍攝。Lawrence被李小龍吸引，大學時代就開始學習武術及中國功夫，用了30年時間拍成電影，十分值得支持。電影非常適合本地年輕人及非華裔學生觀看。

## 孫東落區推廣以「智方便+」登記做選民

香港文匯報訊 香港特區政府創新科技及工業局局長孫東日前落區，在數字政策專員黃志光陪同下，呼籲市民積極登記做選民或更新選民資料。其間，他和「智方便」團隊向市民介紹如何透過「智方便+」在手機上完成選民登記申請或查閱選民登記資料。

數字政策辦公室聯同選舉事務處前日到旺角社區會堂為一眾區議員及議員助理舉辦簡介會，講解如何通過「智方便+」提交地方選區選民新登記或更新選民登記資料申請，協助他們在地區鼓勵及協助市民登記或更新資料。

運輸及物流局局長陳美寶亦聯同副局長廖振新及政助陳閩川，走訪了堅尼地城社區綜合大樓選



民登記站，鼓勵合資格的市民做好登記。陳美寶呼籲市民把握時間在截止日期前完成選民登記，並為工作人員和義工打氣。

● 認識中國功夫，弘揚中國傳統文化。  
● 受訪者供圖  
● 參觀者留言盛讚展覽精彩。  
香港文匯報記者胡恬恬 摄

● 孫東落區向市民介紹使用「智方便+」登記做選民方法。創新科技及工業局FB圖片

● 歡迎反饋。港聞部電郵：hknews@wenweipo.com